

| Precios de suscripción. |           |            |
|-------------------------|-----------|------------|
| Capital:                | UN AÑO    | 15 PESETAS |
|                         | SEMESTRE  | 8          |
|                         | TRIMESTRE | 4          |
| Península:              | UN AÑO    | 16 PESETAS |
|                         | SEMESTRE  | 8,75       |
|                         | TRIMESTRE | 4,50       |
| Extranjero:             | UN AÑO    | 40 PESETAS |
|                         | SEMESTRE  | 20         |
|                         | TRIMESTRE | 10         |

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año V.-Número 1.627

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.-Teléfono 55

Lunes, 16 de diciembre de 1918

Rebollo.-Coronas de flores-BLANCA, 2.-Teléfonos, 755 y 322

**DON JOSE DIAZ Y DIAZ**  
Y LA SEÑORITA  
**ELENA DIAZ Y DIAZ**

fallecieron, respectivamente, los días 5 y 0 del corriente habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña **Manuela Fernández**; hermanos **Guadalupe, Adela y Manue Díaz y Díaz**; padres y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades les encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de sus almas, se celebrarán el 19 del corriente, a las diez y media, en la iglesia parroquial del pueblo de Hijas (Puente Viego); por lo que recibirán especial favor.

(Puente Viego), Hijas, diciembre.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**EL JOVEN**

**D. Alfredo Fernández y Fernández**

falleció en Hijas el día 3 de diciembre de 1918 a los 24 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Rosend y doña Juliana; hermanos don Francisco, don Ramón, don Isaac (ausentes) y doña Manuela Fernández, viuda de Díaz; tía doña Manuela, viuda de Ortiz, tíos políticos, primos, don Angel Olavarrieta presbítero y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de Hijas, el jueves 19 del corriente, a las nueve y media; por cuyo favor quedarán reconocidos.

Hijas, 16 de diciembre de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

**EL SEÑOR**

**D. José Gutiérrez Lantarón**

falleció en la villa de Reinoso, el día 15 de diciembre de 1918

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pilar Alvarez; hijas doña Pilar, don José y doña Amalia; hijo político don José María Marín; nieta; hermanos don Gustavo y don Emilio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración a Dios Nuestro Señor, por el eterno descanso del alma del finado.

Los funerales tendrán lugar en la parroquia de San Sebastián de la villa de Reinoso los días 16, 17 y 18, a las nueve y media de la mañana.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra.**

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y sifilografía.

Aplicaciones de radium, rayos X fijos y transportables.

Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.

Consulta de diez a una.

Muelle, 20.-Teléfono núm. 923.

**Ricardo Ruiz de Pellón.**

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de diez a una y de tres a seis

Ha trasladado su clínica a la Alameda Primera, número 2, principal, teléfono número 163.

**José Palacio.**

MEDICO-CIRUJANO

Vías urinarias.-Cirujía general.-Enfermedades de la mujer.-Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.

BURGOS, NUMERO 1, 2.

**Abilio López**

CIRUJANO TOCOLOGO

Partos y enfermedades de la mujer.

Consulta de 12 a 2.-Teléfono 703.

Gómez Orea, 8, principal.

**ANTONIO ALBERDI**

CIRUJIA GENERAL

Partos.-Enfermedades de la mujer.-Vías urinarias.

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

**Julio Cortiguera.**

MEDICO-CIRUJANO

Ejerce sólo la especialidad de partos y enfermedades de la mujer.

Paseo de Pareda, 16, 3.-Teléfono 828.

**Joaquín Lombra Camino.**

Abogado.-Procurador de los Tribunales.

VELAZCO, 6.-SANTANDER

**Pablo Pereda Elord**

Especialista en enfermedades de los niños y director de la Gota de Leche.

Consulta de 12 a 2.-BURGOS, 7, 3.

En el Astillero, de 3 a 5, los miércoles y viernes.

NOTABLE DOCUMENTO

## La voz del Papa

Publicamos a continuación, por su inagotable importancia, el texto íntegro de la última Encíclica de Benedicto XV.

Dice así el notable documento:

«Lo que el universo esperaba ansiosamente desde hace tiempo, lo que pedían todos los pueblos cristianos en sus oraciones, lo que Nos, interpretando los dolores comunes, procurábamos ardientemente con la paternal solicitud que por todos sentimos, acabamos de verlo repentinamente realizado. Las armas desahucan finalmente. La paz no ha puesto todavía de una manera solemne término a esta cruelísima guerra; no obstante, la convención, que ha interrumpido por un momento y en los aires la carnicería y las devastaciones, abrió felizmente los caminos de la paz. ¿Por qué se ha producido ese cambio tan repentino? Se podrían indicar varias cosas; pero si buscamos la razón suprema, es preciso que el espíritu se eleve hacia Aquel del cual todo depende, y que, movido a misericordia por el incesante suplicar de los buenos, concede al genero humano el verse libre de angustias y dolores tan prolongados.

Así, pues, debemos dar a Dios las gracias, y Nos hemos visto con goce, en todo el Universo católico, numerosas y brillantes manifestaciones de la piedad pública. Ahora restarnos obtener de la bondad divina que complete su beneficio y lleve a su término el don que ha concedido al mundo. Estos días deben reunirse, en efecto, los que en virtud del mandato de los pueblos tienen que establecer en el mundo una paz justa y duradera; jamás deliberación alguna más importante ni más difícil ha sido confiada a una Asamblea humana. Tienen, pues, en alto grado, necesidad de la luz divina, a fin de poder llevar a buen término su cometido.

El bien de todos está en ello grandemente interesado; y todos los católicos, que por razón de sus mismas creencias ponen muy alto el bien y la tranquilidad humanas, tienen seguramente el deber de alcanzar con sus oraciones, para estos hombres eminentes, la asistencia de la divina sabiduría. Nos queremos que todos los católicos estén advertidos de este deber. Por lo tanto, para que las próximas asambleas produzcan este gran don de Dios, que es la verdadera paz, procurad, venerables hermanos, invocando al Padre de las luces, ordenar, en la forma que mejor os parezca, oraciones públicas en cada una de vuestras diócesis y parroquias. En cuanto a Nos, ya que sin ningún mérito por nuestra parte ocupamos el lugar de Jesucristo, Rey pacífico, emplearemos toda la influencia de nuestro ministerio apostólico a fin de que las decisiones que se tomen para perpetuar en el mundo la tranquilidad del orden y la concordia sean en todas partes aceptadas por los católicos y fielmente ejecutadas.

Como prenda de los favores celestiales y en testimonio de nuestra benevolencia os enviamos afectuosamente a vos y a vuestro clero y pueblo la bendición apostólica.

Dado en Roma, el 1 de diciembre de 1918, el quinto de nuestro pontificado.»

**EL CONDE DE LIMPIAS**

### Nombramiento acertado

El excelentísimo señor conde de Limpías, jefe del maurismo montañés, ha sido nombrado primer teniente alcalde de Madrid.

Esta designación ha sido muy bien recibida por la opinión madrileña, que ha tenido ocasión de comprobar las altas virtudes cívicas, la caballerosidad sin tacha, el claro entendimiento del señor conde de Limpías.

La labor que la minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid ha llevado a cabo es realmente digna de las mayores alabanzas.

Mientras otros señores concejales se ocupaban en hacer labor de partido, en provocar conflictos y buscar soluciones en consonancia con sus conveniencias políticas, los señores que componían la minoría maurista hacían honor al mandato recibido de los electores, llevando a efecto una honrada gestión fiscalizadora, en la que la defensa de los intereses del pueblo era el único objetivo, la única y plausible finalidad.

El señor conde de Limpías pertenece a la minoría en cuestión, y, naturalmente, la opinión madrileña, harta de políticos de oficio, ha visto en el nombramiento de referencia una garantía de los intereses populares, la esperanza fundada de que la administración municipal, en manos de hombres de tal solvencia moral y política, entrará por los cauces de la equidad y de la justicia.

Nosotros últimos nuestra sincera felicitación a las muchas que está recibiendo el prestigioso jefe de los mauristas de la Montaña, esperando confiados en que el nuevo e ilustre primer teniente alcalde de Madrid ha de perseverar en la meritoria obra de regeneración municipal comenzada, en justa reciprocidad a la confianza que en él ha depositado el simpático pueblo madrileño.

EN EL SALÓN PRADERA

### Beneficio de la Asociación de la Prensa

Coincidiendo con las Pascuas, este año celebrará la Asociación de la Prensa una función a beneficio suyo, en el Salón Pradera, el viernes 20 de diciembre.

Dicho está que tratándose de una fiesta organizada por tan simpática Asociación ha de ser ésta artística y culta y que a ella asistirá, como siempre, la alta sociedad santanderina, que ha deponer su nota de distinción y elegancia en el festejo.

Los chicos de la prensa han pensado que nada mejor para función de tal índole que la cooperación de los ilustres comediantes don Joaquín y don Serafín Alvarez Quintero, autores de bellísimas producciones escénicas, aplaudidas por todos los públicos de España y a tal fin han elegido en el catálogo de los graciosísimos autores una obra hace mucho tiempo no

representada en Santander y quizá de las más bellas que han salido de su pluma: «Las flores».

Tiene esta pieza interés, poesía, gracia y tipos admirablemente dibujados y el «resucitarlos» en Santander, a la par que un homenaje a los insignes santanderinos, es una prueba del delicado gusto de los periodistas que han confeccionado el cartel.

Además se estrenará en dicha fiesta un honroso éxito, original del director de El Pueblo Cántabro, don Antonio Morillas y del periodista madrileño don Francisco Ramos de Castro, titulado «La sensible pérdida».

Es esta una deferencia que los chicos de la prensa agradecen a su distinguido compañero, que les ha cedido el estreno en Santander, para que el cartel del beneficio de la Asociación contase con una novedad hecha por dos camaradas.

En días sucesivos seguiremos hablando de este acontecimiento teatral que ha de congregarse en el lindo teatro de la Avenida, a todo Santander.



Nuestro jefe provincial, señor conde de Limpías, que ha sido nombrado primer teniente alcalde de Madrid

EN LA CATEDRAL

### Honras fúnebres y "Te Deum"

Mañana, martes, a las diez y media, tendrán lugar en la Santa Iglesia Catedral, solemnes honras fúnebres por las almas de los sacerdotes y fieles fallecidos en Santander y su provincia a consecuencia de la epidemia gripal.

El domingo próximo, en la misma iglesia, a las once de la mañana, se celebrará un piadoso «Te Deum» en acción de gracias al Altísimo por la terminación de la terrible plaga.

No dudamos que Santander entero acudirá a estos religiosos actos, dando una prueba de su fe, manifestada en todo momento.

DOS TELEGRAMAS INTERESANTES

**El discurso del señor Maura**

PALENCIA, 15.—El Ayuntamiento ha acordado tributar un homenaje de admiración y agradecimiento al señor Maura, por su patriótico discurso pronunciado en el Congreso.

A una de las calles principales se le pondrá el nombre de don Antonio Maura.

CIUDAD REAL, 15.—Ha sido comentado con gran entusiasmo el discurso de don Antonio Maura.

En las tertulias de algunos Centros se ha leído en alta voz.

ECOS DE SOCIEDAD

—Ha regresado de la ciudad condal y de la capital de España, nuestro querido amigo y correligionario, don Julián Hernández.

Una boda.

En la iglesia de Santa Lucía se efectuó el sábado el enlace de la señorita Amelia Tolosa con el joven y distinguido oficial del Ejército cubano don Julián Fernández Soldomando.

A causa del reciente luto de la novia la boda se verificó en familia.

Los nuevos esposos embarcarán el jueves con rumbo a la Habana.

**Felicitaciones.**

Copiamos de nuestro colega madrileño «El Debate»:

«Ayer, día de Santa Lucía, recibió muchos regalos y felicitaciones la joven, bella y amable condesa de Limpías, que de soltera se llamó la señorita de Aguirre y Cácer.

De cinco de la tarde a ocho de la noche se vio muy animada y concurrida su preciosa casa de la calle de Velazquez.

La gente joven bailó y cantó.

Se organizaron animadas partidas de tresillo, bridge y pocker.

En el comedor se sirvió una espléndida merienda.

El conde de Limpías goza de justas simpatías en todas las clases sociales. Pertenece al partido maurista. Dejó indelible recuerdo de su paso por la Diputación provincial; es concejal, consejero del Banco de España, gran cruz de Isabel la Católica, tesorero de la Cruz Roja y marqués de semana de Su Majestad.

El conde de Limpías, su consorte, sus preciosos hijos María Cristina, Alfonso y Lucía, y su distinguida madre la condesa viuda de Andino, hicieron los honores de

la casa a sus amigos con su acostumbrada cortesía.

Estuvieron a felicitar a la condesa de Limpías:

Las duquesas de la Conquista y de Aveyro; las marquesas de Amboage, Figueras, San Miguel de Bejucal, Olivares y Frontera; las condesas de Pardo Bazán y Peñalflorida; las señoras y señoritas de Machimbarena, Lanuza, Vázquez Zafra, Gordon Wadhous, Montenegro, Oruña, Soriano, Carvajal y Santos Suárez, Quiroga y Pardo Bazán, Milans del Bosch, Elorriaga, Salamanca y Moreno Ossorio (don Alfredo).

El sexto fuerte tenía también una brillante representación.

Nos es muy grato unir nuestras felicitaciones a las muchas que recibió la señora condesa de Limpías.

CONSEJO DE MINISTROS

### Se acuerda la suspensión de las sesiones de Cortes

¿Se va a la suspensión de garantías y al estado de guerra?

PAR TELEFONO

MADRID, 15.—A las ocho de la noche fué el conde de Romanones a Palacio, despachando con el Rey.

Los ministros se reunieron en Consejo a las ocho y media.

A la entrada no hicieron manifestación alguna.

El Consejo terminó a las nueve y media y de la reunión fué facilitada una nota oficiosa, que dice así:

«Fué examinada la situación parlamentaria, que se halla pendiente del proyecto de aumento de tarifas ferroviarias.

Como la minoría socialista pidió el «quorum» tanto para la aprobación definitiva del proyecto como para la aprobación del dictamen de la Comisión mixta, esto equivaldría a hacer imposible la votación del proyecto, pues se verificaría lo más pronto los días 18 y 19, próximas ya las vacaciones de Navidad, lo que haría imposible reunir suficiente número de diputados.

Se examinaron los sucesos ocurridos y los problemas planteados que demandan un acuerdo que el Gobierno dedique toda su atención a ellos, y se acordó, en virtud de esto, suspender las sesiones de Cortes.

El decreto se publicará mañana en la «Gaceta».

Se examinarán las noticias relativas a los sucesos de Barcelona y Bilbao, y especialmente las de este último punto, cuyo curso se seguirá por el Gobierno con la más minuciosidad exigida.

Se acordaron las medidas oportunas, y se aplicará la ley en previsión de contingencias.»

El señor Salvatella no asistió al Consejo, dando lugar a grandes comentarios.

**Bien hecho.**

Se supone que se va a la suspensión de garantías en toda España y a la declaración de guerra en Barcelona y Vizcaya.

HAY QUE ACABAR CON ESTO

### El movimiento separatista.

Es doloroso confesarlo, pero la realidad obliga; han llegado las cosas a un extremo, que los periódicos nos vemos obligados a abrir una sección dedicada al separatismo.

Si se estrema nuestro corazón de patriotas ante la triste significación de los hechos, nuestra pluma se complace en recogerlos, para execrarlos, para que la opinión los conozca y los malgida.

Ayer fué el separatismo vasco el que dio motivos sobrados para nuestra indignación, y conste que si exclamamos de la clasificación el movimiento de Barcelona, es porque los elementos republicanos lo han mixtificado, y será preciso hacer las debidas investigaciones para conocer la responsabilidad que corresponde a cada grupo.

Los separatistas vascos no se limitaron ayer a realizar el acto de antipatriotismo que reseñamos en la sección correspondiente, sino que extendieron su acción al ataque de la propiedad particular ajena.

Nuestro querido colega bilbaíno «El Pueblo Vasco», que desde los primeros momentos de su vida se halla colocado enfrente de los separatistas, patriótica actitud que sólo aplausos merece, sufrió las iras de un grupo de «bizkaitarras».

La imprenta del colega fué asaltada, rotos los originales del día, destruidas a tiros las linotipias e inutilizada la máquina impresora.

¿Se puede tener conocimiento de un hecho semejante, sin que la indignación nos haga concebir los más severos castigos?

¿Quién indemniza al colega de las importantes pérdidas sufridas, si los que asaltaron la casa son gente que por todo patrimonio tienen la esperanza de obtener beneficios a cuenta de trabajar por la consecución de una antipatriótica idea, que a otros puede reportar ganancias fabulosas?

¿Habrá que exigir responsabilidades a los acudidos investigadores?

Nosotros protestamos enérgicamente. Es preciso acabar con este movimiento segregacionista, que tan graves consecuencias comienza a tener.

El Gobierno cuenta con el apoyo de la opinión, que le secundará en todas las medidas que adopte para mantener la unidad, el orden y el prestigio del país.

INSTRUCCION PUBLICA

Los maestros propietarios que aun no hubiesen remitido sus títulos administrativos a la Sección, los enviarán en el primer correo, pues urge muchísimo terminar las diligencias de ascensos, a fin de formar inmediatamente las nóminas acreditando las diferencias.

Se advierte que no se circulará ningún otro aviso y que quien no responda a este requerimiento, se expone a dejar de percibir el aumento.

A BENEFICIO DEL ASILO

### Velada teatral.

En la noche de ayer sábado y organizada con el fin que indicamos en el título, se celebró en el teatro de la Sociedad Casino Liceo de esta villa una extraordinaria velada, a la cual asistió, deseoso de dar a conocer a mis lectores el resultado de la misma.

El teatro estaba como en las grandes solemnidades, presentando un goce de vista sugestivo. En la sala se hallaban las muchachas más bonitas de Santander, y me parece que decir esto está dicho todo, pues es fama que en esta villa no se encuentra una fea ni para un «remanido».

Dió principio la velada con la sinfonía ejecutada por la banda de música del regimiento de Andalucía.

A continuación se puso en escena la comedia, en dos actos, de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, titulada «Así se escribe la historia», demostrando que realmente innegable.

La señorita Amalia Tuero, en el papel de Virginia, ingenua enamorada, accedió y recitó con gran desenvoltura. No crea yo que tuviese la gentil muchachita tanto conocimiento del arte, pues matizó perfectamente su difícil papel, teniendo que salir a escena ante los insistentes aplausos del público, que la aplaudió ruidosamente, sobre todo en la escena final de la obra.

«Que diré yo de la bella señorita Matilde López-Nuño, en su papel de Mercedes? Estuvo graciosísima; todavía nos duelen los huesos de reírnos a todos los que tuvimos la dicha de verla. (Que modo de representar! ¡Eso es borrar las obras!»

La señorita Natividad Puebla, en su papel de Tula, dio una vez más pruebas de su dominio de la escena, desahucando de su papel de andaluza con tanta fuerza, con tal dominio del habla y del ademán, que parecía haber nacido en la tierra del «ange» y de las flores. Nati fué muy aplaudida.

La señorita Pilar Lamas, de esbelta y simpática figura, borbó su papel de Barbarita, recordando las travesas que hablan intención al personaje, demostrando poder competir con actores profesionales.

Teresa Alvarez Corral, Conchita Ordoñez y Pepita Vela, muy monas, muy agradables y elegantes en sus cortos papeles, que dijeron con gran desenvoltura.

Don Manuel Bastos hizo un Don Clemente a las mil maravillas, siendo durante la interpretación de su papel «votado» repetidas veces.

Don Luis Muñoz representó el papel de Lázaro a la perfección, estando colosal en el segundo acto, por lo que tuvo que salir a escena a corresponder a los constantes aplausos que por su notable trabajo le tributaba el numeroso público.

Los señores don Julián Fernández Moreno, don Diego Ordoñez y don Gonzalo Morales, colosales en sus papeles.

A la terminación de la obra, y a petición del público, se vio obligado a salir a escena el señor don José Gutiérrez Rojas, director artístico de este pequeño cuadro, que en todo puso gran cuidado para que la obra saliese a la perfección.

Como final de fiesta se puso en escena el entremés titulado «Palabra de honor», interpretado por su autor, el teniente coronel del regimiento de Andalucía, que guarnece esta villa, don Diego Ordoñez, siendo también intérprete del mismo la señora Ordoñez, que nos demostró una vez más sus excelentes dotes para la escena, sobre todo a la terminación de una bonita y bien recitada poesía, que el público interrumpió varias veces con sus aplausos.

No tengo tiempo ni espacio para jugar según mi opinión esta obra, con el departamento que requiere. Pero si dire que con ella el señor Ordoñez se nos ha presentado como un gran autor.

Muy dibujados y sostenidos los caracteres, y escrita en puro castellano, es la obra del señor Ordoñez muy superior a muchas de las que, por obra y gracia de la claqué y de la esultez del público, alcanzan por esos escenarios de España.

LA SEÑORA

**D.ª Mariana Revuelta Bregel**

DE FERNANDEZ

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Luis Fernández (apoderado de la casa de don Francisco García), sus hijos Luis, Antonio, María del Carmen y Mariana; su madre doña Carlina Bregel; hermanos doña Florencia don Federico; hermanos políticos doña Natividad, doña Juana, don Leandro Labadie y don José Méndez; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades les encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción de su cadáver, hoy a las dos y media, desde la casa mortuoria, calle del Sol, 25, 2.º al sitio de costumbre; favores por los que se quedarán reconocidos.

La misa de alma tendrá lugar el día 17, en la residencia de los Reverendos Padres Carmelitas, a las nueve, de su mañana.

El ilustrísimo señor obispo de esta diócesis concede indulgencias en la forma de costumbre.

Santander, 16 de diciembre de 1918

Funeraria de Angel Blanco.—Velasco, 6. Teléfono 227.—Servicio permanente.

Gran Casino del Sardinero

Hoy LUNES, a las cuatro y media de la tarde.
Cinematógrafo: EL PIE QUE APRIETA, dos partes.—LADRONES AUTOMOVILISTAS, comedia, 5 partes.
Varietés: NERIDA (ballarina).

representaciones. El señor Ordóñez recibió después muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra sincera y entusiasta.
No quiero cerrar esta reseña sin hacer constar los constantes trabajos que la simpática señorita María Ugarte ha llevado a cabo para el mejor resultado de la fiesta.

Para terminar, diré que fué una noche de verdaderos triunfos para los simpáticos artistas y un éxito para todos, en particular para la Comisión organizadora, que tuvo un ingreso en taquilla excelente.
Corresponsal.
Santona, 15 de diciembre de 1918.

Lainz. Mercería

SAN FRANCISCO, NUMERO 19
EN PORTUGAL
Sidonio Paes, asesinado.
POR TELÉFONO

La primera noticia.
LISBOA, 15.—Ha sido asesinado el presidente de la República, Sidonio Paes.
Más detalles.
LISBOA, 15.—El atentado que ha quitado la vida a Sidonio Paes se ha efectuado cuando éste iba a coger un tren especial que había de conducirle a Oporto.

Se encontraba en el andén rodeado de sus ministros.
La Policía vigilaba los alrededores de la estación.
De pronto un joven se acercó en actitud violentísima al presidente, con un revólver en la mano, haciéndole varios disparos en la cabeza.

El presidente cayó desplomado.
Fue conducido inmediatamente al puesto sanitario de la estación, donde cinco minutos después falleció.
El público consiguió apoderarse del agresor, matándole a golpes.

La sesión encargada interinamente de la presidencia de la República el general Tamagnon, que mandó el Cuerpo de ejército que fué al frente de las tropas.
Con objeto de dar cuenta del asesinato se reunirán mañana las Cortes.

A. CAMISON
OCULISTA

Consulta en Wad-Ras, 7, de 12 a 1. En el Sanatorio Madrazo de 4 a 5.

DEPORTES
Caravana auto-ciclo-motorista.

Homenaje Arri-Corro.
Santander entero vive ayer por primera vez un desfile brillantísimo de deportistas. Cuando mayor era la concurrencia en el paseo de Pereda, a las doce y media, y entre el asombro de esos espíritus raiquitos y desconocedores de las bellezas que encierran los deportes todos, como muy bien decía más tarde en su discurso el señor Arri, partieron para el restaurante «Miramar», donde se iba a celebrar el homenaje deportista a los señores Arri y Corro, cuantos motos y bicicletas existían en nuestra ciudad, conduciendo a esa plejada de jóvenes que, incansables y plétoricos de entusiasmo, laboran sin cesar por los deportes.

Cerrando la marcha de aquella lucida caravana, iba un automóvil, conduciendo a parte de los representantes de las entidades adheridas al homenaje, como si fuera el epílogo de aquel alarde de nuestros progresos deportivos. Que convenientemente presidiendo estos magníficos desfiles, para alejar de la mente de muchos paisanos nuestros el odio o terror que sienten por los motores de explosión!

Llegados a «Miramar», y reunidos con el resto de los comensales, dió principio el banquete, sirviéndose por cierto un abundante y selecto menú.

Durante la comida, la alegría y entusiasmo fueron los platos más sabrosos que degustaron los reunidos, llegando a su cotumoso máximo a la hora de los brindis.
Los inició nuestro querido compañero en la prensa «Sollerius», quien en su discurso, lleno de modestia, ofreció el homenaje a los señores Arri y Corro, en nombre de la Comisión organizadora del mismo, y terminó brindando por los homenajeados, por el «Racing», por la «U. C. M. S.» y por Santander.

Dió a continuación el amigo Soler lectura a las adhesiones recibidas, siendo ovaconadísima una graciosa poesía de Sáinz y otras de «Amadis», Camus y Mendí.

El entusiasta deportista señor Peral pronunció un largo discurso, dedicando cariñosos saludos al intrépido aviador don Juan Pombo, a los excelentes ciclistas Doriga y Barco, teniendo también frases encomiásticas para nosotros, que mucho le agradecemos, aunque creemos no merecerlas.

A ruego de los comensales, habla el simpático Eugenio Fojo, quien recuerda el próximo concurso de ciclismo que se celebrará en Tarragona y el across-country de San Sebastián, para rogar a nuestros deportistas acudir a ellos, pidiendo a los comensales que le autoricen para cursar en nombre de todos un telegrama a la Unión Velocipedica, pidiendo se conceda a Santander la celebración en sus carreteras del campeonato de España de ciclismo. Por aclamación se acordó solicitar con toda urgencia.

El presidente de la U. C. M. S., señor López Doriga, se asocia en nombre de la entidad que preside al homenaje, y lanza la idea de constituir la Federación Montañesa Deportista. El vocal del «Racing» señor Sánchez Real ofrece el apoyo de los racinguistas si llegara a formarse la Federación y se adhiere al homenaje.

Al levantarse a hablar el señor Corro es aplaudido largamente. Agradece en su breve pronunciación el homenaje que se le está tributando, que cree no merecer, y termina con gran modestia, diciendo la palabra al señor Arri, por considerar que con su elocuencia dejará satisfechos a los reunidos, ya que él, por carecer de buenas oratorias, no puede hacerlo. Fue ovacionado.

Finalmente, el señor Arri expresa de compañero más sencilla se ha valido su para endosarle en los años municipales, para endosarle una letra de cambio y de darle con ella el burzo de la comida. Elogia a la prensa y a los deportistas, y tiene también un recuerdo para los primeros ciclistas sanderinos, don Gerardo Mowinkel, don Antonio Vallina y don Isidoro del Campo. Finaliza su brillante discurso brindando por todos los deportistas. Fue ovacionadísimo.

Por último, el culto periodista santantanderino don Arturo Casanueva brinda en vivos patrióticos, y termina dando un voto excelente a los que han participado en estos momentos, y ateniéndonos

el número de comensales ascendía a 165, ocupando la mesa presidencial el deportista sanderino más joven, el precioso niño Teodorino Pombo, hijo del valiente aviador montañés y gloria de la aviación española don Juan Pombo. Además de los festejados, ocuparon también un puesto en la presidencia el presidente, secretario y tesoro de la U. C. M. S., el director de «El Diario Montañés», el representante del «Racing» y «Sollerius».
Los reunidos, después de festejar el humorismo del señor Fojo, que realizó una subasta, haciendo subir hasta a los mismos objetos que subastaba, se trasladaron a los Campos de Sport, para presentar el partido «Deportivo» Santander F. C.

Perdonen nuestros lectores si no hacemos reseña del partido de campeonato de primera, B, jugado ayer tarde. En fecha reciente manifestamos que mientras no jugaran con nobleza los «equipiers», no los juzgaríamos. Sepase únicamente que ganó el «Deportivo» por tres a cero, y que protestamos energicamente de los espectáculo vergonzosos que ayer presenciaron. Si persisten los jugadores en el actitud de ayer, pediremos la clausura de los Campos para los Clubs de primera, B, porque no estamos dispuestos a consentir que el terreno donde los racinguistas juegan al futbol noble y científicamente, se conviertan otros «equipiers» en un «ring» de «box». Es nuestra última advertencia, y reciba el árbitro, señor Salinas, nuestra más sincera felicitación por su energía. Quizá otros «erregos» más expertos hubieran perdido la seriedad ante aquel «galimatías».

En Barreda triunfó el equipo de este pueblo por dos, a uno el «Siempre Adelante».
También los «equipiers» dejaron en su actuación bastante que desear, viéndose el árbitro, Roberto Alvarez, obligado a expulsar a dos jugadores, uno de cada bando.

PEPE MONTANA.
N. de la R.—A petición de numerosos lectores de nuestro compañero «Pepe Montaña», que no pudieran acudir a su homenaje, y que tienen deseos de conocer las cuartillas que en aquel memorable acto leyó, las publicaremos en uno de nuestros números próximos, para dejarlos complacidos.

Tiro Nacional.
Aprovechando la bonanza del día, hubo ayer gran concurrencia de tiradores, verificándose las siguientes tiradas:
Primera vuelta:
Señor Castanedo, 26 disparos; 129 puntos.
Señor Olazabal, 26 disparos; 141 puntos.
Señor Navedo, 26 disparos; 119 puntos.
Segunda vuelta:
Señor Castanedo, 26 disparos; 152 puntos.
Señor Olazabal, 26 disparos; 105 puntos.
Señor Navedo, 26 disparos; 128 puntos.
Tercera vuelta:
Señor Constanzo, 20 disparos; 138 puntos.
Señor Meyer, 23 disparos; 153 puntos.
Señor Olazabal, 25 disparos; 132 puntos.
Señor Piris, 25 disparos; 127 puntos.
Señor Rovira, 28 disparos; 131 puntos.
Señor Vergés, 22 disparos; 122 puntos.
Cuarta vuelta:
Señor Constanzo, 20 disparos; 144 puntos.
Señor Meyer, 23 disparos; 154 puntos.
Señor Olazabal, 25 disparos; 149 puntos.
Señor Piris, 25 disparos; 128 puntos.
Señor Rovira, 28 disparos; 115 puntos.
Señor Vergés, 20 disparos; 125 puntos.
Los resultados totales para la clasificación de este mes son:
Señor Constanzo, 574 puntos; señor Meyer, 582; señor Olazabal, 527; señor Piris, 586; señor Rovira, 502; y señor Vergés, 584.

Faltan por tirar algunas tiradas, que se efectúan el próximo domingo, a las nueve de la mañana, a fin de que en la mañana del día 29 se pueda proceder a la tirada de fin de año.

IMPACTO.
Notas financieras.

Valores locales.—Últimas cotizaciones.
ACCIONES
Banco de Santander, liberadas..... 329
Idem id., sin liberar..... 329
Banco Mercantil, sin liberar..... 308
Abastecimiento de Aguas..... 146
Taurina Montañesa..... 90
Realidad, Regatas..... 37
El Sardinero..... 80
El Sardinero, B..... 50
La Cruz Blanca, cervezas..... 104,50
La Austriaca, cervezas..... 97
La Providente, construcciones..... 145
La Alianza, seguros..... 85
Tranvía de Miranda..... 92
Ferrocarril de Santander a Bilbao..... 80,50
Idem id., ordinarias, series A y C..... 83
Idem id., ordinarias, series A y C..... 139
Idem id., cédules, pesetas..... 1.400
Mart. de Navegación, pta. acción..... 900
Marítima Unión, pesetas acción..... 1.010
Vasco Cantábrica Navegación, id. 925

OBLIGACIONES
F. de Alar a Santander, especiales..... 103,25
Idem Santander a Bilbao, 1895..... 84,25
Idem Santander a Bilbao, 1898..... 83
Idem id., 1900..... 83
Idem id., 1902..... 83,50
Idem id., 1913, 5 por 100..... 101,50
Idem Solares, 1.ª hipoteca, 1890..... 84
Idem id., segunda, 1891..... 83,25
Idem Solares-Liérganes, 1.ª hip. 82,50
Idem Santander-Cabezón, 1.ª hip. 83
Idem id., segunda..... 83,50
Idem Cabezón-Llanes, 1.ª hipoteca..... 84,25
Idem id., segunda hipoteca..... 83,50
Nueva Montaña, Altos Hornos..... 85,50
Electra Pastiega..... 101,50
Electra de Viesgo..... 99
Ayuntamiento Santander 5 por 100..... 84,75
Idem id., 4,50 por 100..... 82
La Austriaca, cervezas..... 98
La Cruz Blanca, cervezas..... 104
Sardinero, 5 por 100..... 101,50
Bonos Constructora Naval 6 p. 100..... 105,25
Constructora Naval, 5 por 100..... 101,10
Tranvías Eléctricos Nva. Montaña..... 90
Teatro Pereda..... 103,50

Vuelve a reaparecer en el pequeño correo de la Bolsa local la animación a que nos hemos acostumbrado, y ya, durante la semana pasada, se han hecho muchas e importantes operaciones en valores industriales, al contado y a plazos. Como siempre, la preferencia ha sido francamente para los de Nueva Montaña, que han venido cotizándose en alza constante hasta el viernes último, que alcanzó el cambio de 162, para cerrar el sábado a 159 por 100, con un descenso que no nos explicamos, ya que no nos parece defendible la opinión de quienes pretenden relacionar esta baja de última hora con el pequeño retroceso experimentado en los valores similares bilbaínos a mediados de semana.

Cualesquiera de estos valores industriales tienen en la actualidad en la Bolsa un cambio tan sumamente reducido, que por mal que vengan los negocios, ha de producirse, durante mucho tiempo, un excelente interés al capital invertido en estos momentos, y ateniéndonos

exclusivamente a los de Nueva Montaña, entendemos que por el estado inmejorable que se halla, por todos conceptos, es uno de los que prometen más seguro porvenir al dinero.

Se operó en acciones del Banco Mercantil el cambio anterior, y en las de Abastecimiento de Aguas, a 116 por 100, con un alza de 10 puntos.

Marítima Unión se hizo a 1.010 pesetas, y a última hora del sábado fueron objeto de inusitada solicitud las de Espectadores, que estaban enterados de la venta, verificada el mismo día, del vapor «Peña Roñosa», único que le quedaba a esta Empresa, y que ha sido cedida a una Casa de Bilbao, a razón de 1.400 pesetas toneladas muerta, lo que demuestra que todavía se vislumbran buenos negocios futuros para los barcos.

Este hecho cierto, que lamentamos por la pérdida que implica para la importancia de nuestra ya casi agotada flota, y el anuncio de la Vasco Cantábrica re-

EL SEPARATISMO EN ACCION
Graves desórdenes en Bilbao y en Barcelona.

Los separatistas bilbaínos asaltan 'a imprenta de "El Pueblo Vasco".-En Barcelona, la policía tuvo que dar cargas. El mitin del Bosque.

EN BILBAO
Asamblea de Ayuntamientos.
BILBAO, 15.—Esta mañana se celebró en el Ayuntamiento una Asamblea de todos los de Vizcaya, convocada por el alcalde de Bilbao.

En el balcón del Ayuntamiento fué izada una bandera que no era ni la española ni la Euzkadi.
En el Ayuntamiento se reunieron 200 asambleístas, en representación de 103 Corporaciones municipales de la provincia.

La Asamblea comenzó a las once y media de la mañana.
El alcalde comenzó su discurso y un asambleísta gritó: ¡viva España!, originándose el primer conato de incidente.

Continuó el señor Arana y dijo que se iba a pedir la derogación de la ley de 25 de octubre de 1839, así como todas las que se han dictado después.

Trató de demostrar que en la citada ley se habían prometido cosas que luego no se cumplieron.

Este incumplimiento es tanto más odioso—dijo—cuanto que se cometió con el país vasco un crimen a mansalva.

Terminó haciendo un llamamiento a todos los vascos, a los que se llamen españoles y a los que puedan llamarse no españoles.

El alcalde de Elorrio pronunció un discurso en vascuense y uno de los asambleístas pidió al presidente que le tradujera lo que había expuesto el orador, porque pudiera haber dicho cosas graves, con las que él no estuviera conforme.

El señor Arana le explicó como pudo lo que había dicho el alcalde de Elorrio.

A continuación, el señor Balparda pronunció un discurso interesante, que resultó muy movido, siendo constantemente interrumpido por los nacionalistas.

Protestó de que no se hubiera colocado la bandera española, izándose en cambio una que ni siquiera era la de Bilbao.

Agregó que en una Asamblea de Ayuntamientos debiera ondear la bandera española.

Una voz:—¡Gora Euzkadi!
Se origina un gran escándalo, llegando a la coacción con el orador.

El alcalde pide respeto para todos los oradores.

Continúa el señor Balparda y al decir que es español un asambleísta le llama mal vizcaíno, a lo que contestó aquél que era más vizcaíno que nadie.

Se pronuncie otro escándalo que logra dominar al alcalde.

Habló, por último, el señor Bergé, siendo más acedado aún por los nacionalistas que el señor Balparda.

Protestó, como éste, de que no se hubiera izado en el Ayuntamiento la bandera española y de que se hubiera hecho capciosamente la convocatoria de la Asamblea, pues se había convocado para pedir la autonomía municipal, y la reunión era para otra cosa muy distinta.

Los nacionalistas comienzan a dar señales de vida.
Momentos antes de terminarse la Asamblea y cuando ésta estaba en todo su apogeo un grupo numeroso de los que recorrieron las calles se corrió hacia el Ayuntamiento, instigado por alguien que tenía interés en que se alterase el orden y que hizo circular la voz de que los representantes de los Ayuntamientos de las Encarnaciones, señores Balparda y Bergé, eran un obstáculo para conseguir las aspiraciones de la Asamblea.

El pago de dividendo, será un incentivo más para que, en la semana entrante, las acciones de ambas Empresas sean solicitadas con empeño.

En la Bolsa de Bilbao, los valores navieros han mejorado en su mayoría.

La siguiente cotización comparada da una idea del estado de algunos de los valores de más movimiento en la Bolsa bilbaína:

Table with 3 columns: Sota y Aznar, Nervión, Vascongada, Unión, Guipuzcoana, Izarra, Mundaca, Bilbao, Vasco Cantábrica, Bachi, Altos Hornos, Felguera. Columns include Cambio anterior and Cambio actual.

EL SEPARATISMO EN ACCION

Graves desórdenes en Bilbao y en Barcelona.

Los separatistas bilbaínos asaltan 'a imprenta de "El Pueblo Vasco".-En Barcelona, la policía tuvo que dar cargas. El mitin del Bosque.

EN BILBAO
Asamblea de Ayuntamientos.
BILBAO, 15.—Esta mañana se celebró en el Ayuntamiento una Asamblea de todos los de Vizcaya, convocada por el alcalde de Bilbao.

En el balcón del Ayuntamiento fué izada una bandera que no era ni la española ni la Euzkadi.
En el Ayuntamiento se reunieron 200 asambleístas, en representación de 103 Corporaciones municipales de la provincia.

La Asamblea comenzó a las once y media de la mañana.
El alcalde comenzó su discurso y un asambleísta gritó: ¡viva España!, originándose el primer conato de incidente.

Continuó el señor Arana y dijo que se iba a pedir la derogación de la ley de 25 de octubre de 1839, así como todas las que se han dictado después.

Trató de demostrar que en la citada ley se habían prometido cosas que luego no se cumplieron.

Este incumplimiento es tanto más odioso—dijo—cuanto que se cometió con el país vasco un crimen a mansalva.

Terminó haciendo un llamamiento a todos los vascos, a los que se llamen españoles y a los que puedan llamarse no españoles.

El alcalde de Elorrio pronunció un discurso en vascuense y uno de los asambleístas pidió al presidente que le tradujera lo que había expuesto el orador, porque pudiera haber dicho cosas graves, con las que él no estuviera conforme.

El señor Arana le explicó como pudo lo que había dicho el alcalde de Elorrio.

A continuación, el señor Balparda pronunció un discurso interesante, que resultó muy movido, siendo constantemente interrumpido por los nacionalistas.

Protestó de que no se hubiera colocado la bandera española, izándose en cambio una que ni siquiera era la de Bilbao.

Agregó que en una Asamblea de Ayuntamientos debiera ondear la bandera española.

Una voz:—¡Gora Euzkadi!
Se origina un gran escándalo, llegando a la coacción con el orador.

El alcalde pide respeto para todos los oradores.

Continúa el señor Balparda y al decir que es español un asambleísta le llama mal vizcaíno, a lo que contestó aquél que era más vizcaíno que nadie.

Se pronuncie otro escándalo que logra dominar al alcalde.

Habló, por último, el señor Bergé, siendo más acedado aún por los nacionalistas que el señor Balparda.

Protestó, como éste, de que no se hubiera izado en el Ayuntamiento la bandera española y de que se hubiera hecho capciosamente la convocatoria de la Asamblea, pues se había convocado para pedir la autonomía municipal, y la reunión era para otra cosa muy distinta.

problema en las Cortes y se refirió al discurso del señor Maurá, diciendo que expresaba la opinión de casi todos los diputados y por eso fue unánimemente acogido.

Afirmó que después de lo sucedido hay que hablar del fracaso de la política seguida por la Lliga.

Anora—dijo—el regionalismo pasa a ser un problema que puede resolverse la República.

Se refirió a la importancia del acto que se celebraba e hizo una excursión histórica, con lo que pretendió demostrar que contra la unidad española no va nada.

Habló de las Federaciones y dijo que ningún sistema como el republicano para hacer la Federación española.

Afirmó que la Monarquía no está, en condiciones de conceder la autonomía y que las Monarquías, a consecuencia de la guerra, están en decadencia.

Una voz del público:—¿Y en Inglaterra?
El señor Lerroux:—Hay que esperar a que muera el Rey, después ya veremos lo que ocurre.

Agregó que los republicanos están capacitados para gobernar.

Dijo después que los republicanos no quieren anular la actuación política de las derechas, pues hay que contar con ella para satisfacer los anhelos del pueblo.

Terminó diciendo que España no quiere compartir con nadie su soberanía.

A la salida.
Una masa enorme se reunió a la salida del mitin en la calle Mayor del barrio de Gracia.

Al pasar los oradores en sus carruajes, fueron aclamados por la multitud.

Esta se extendió por el paseo de Gracia, mezclándose con los paseantes.

Al llegar los grupos a la Gran Vía Diagonal se produjo una gran alarma.

Yo iba—dice el corresponsal—en un tranvía y no pude darme cuenta de lo que ocurría.

Se oyeron varios disparos y la guardia de Seguridad hizo uso de sus carabinas. El pánico fué enorme, el público huía despavorido, refugiándose en portales, cafés y tranvías.

No puedo hacerme cargo de lo ocurrido por ser ya última hora.

Por verdadero milagro no han ocurrido atropellos, porque la gente, alocada, huía asaltando coches y tranvías.

Una Comisión, en la que figuraban dos o tres señoras ha visitado al gobernador civil para protestar de lo ocurrido.

Más detalles.
BARCELONA, 15.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos ocurridos esta mañana.

Los concurrentes al mitin del teatro del Bosque se deslegaron por el paseo de Gracia, sin hacer manifestación alguna.

En las doce de la mañana cuando los grupos llegaron a la Gran Vía Diagonal. Los guardias de Seguridad que en ella se encontraban creyeron ver que se trataba de una manifestación y salieron al paso de los grupos, para dispersarlos.

pensar en otra cosa que no sean ellas mismas, mejor dicho, nosotros. Dos horas dedican a las fundadas quejas por sus encerronas en el taller, pero las veintidós restantes del día al perfollo leve y al «tobillerismo» que nos pueda vencer en esta su lucha por el «paso a la victoria».

Ellas no nos hablan nunca de lo penoso de su trabajo, de sus quejas, de su explotación servil; riman únicamente sus labios la sentida poesía del amor.

Y nosotros, que somos los que podíamos laborar por su emancipación, aprovechamos esas cortas horas que ellas tienen libres para hablarlas de lo mismo, de amor, sin pensar en sus sufrimientos, en sus trabajos.

En definitiva, el pleito no se resuelve mientras la modistilla tenga esas ojeras tan interesantes y sean tan bonitas. Mas yo estoy seguro de que entonces no habrán nunca. Porque antes de que una modistilla bilbaína aparezca ante nosotros fue, porque la libertamos, preferiremos trabajar las veinticuatro horas del día. ¡Oh, soberano poder de la coquetería!

Ya ves, lector, que no he querido hablarte, al hacerlo de Bilbao, de sus minas, de su oro, ni de su burguesía. He hablado de romanticismo, que es el color de los colmos en la villa bilbaína. Pero he hablado de algo que merece alabanzas y que está muy por encima del ambiente de la villa.

ANTONIO ANECORA.
Bilbao, 1918.

Notas necrológicas.

En Madrid ha fallecido el digno señor catedrático de la Escuela de Comercio de Bilbao, don Enrique Soler del Moral.

Concurrían en el finado la cultura más sólida y la bondad más exquisita. De una y otra dan claro testimonio el innegable aprovechamiento de sus discípulos, que hallaban siempre en la palabra del señor Soler del Moral la explicación más clara más asimilable de las distintas materias de enseñanza, y el crecido número de amistades, el gran caudal de afectos que con su exquisito trato supo crear.

Descanse en paz el honorable señor y reciban su apenada esposa, la virtuosa y distinguida señora doña María Luisa de la Pedraja; su hijo don Enrique y demás familia, especialmente su hermano político y querido amigo nuestro, don Antonio de la Pedraja, la sincera expresión de nuestro pesame.

Más detalles.
BARCELONA, 15.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos ocurridos esta mañana.

Los concurrentes al mitin del teatro del Bosque se deslegaron por el paseo de Gracia, sin hacer manifestación alguna.

En las doce de la mañana cuando los grupos llegaron a la Gran Vía Diagonal. Los guardias de Seguridad que en ella se encontraban creyeron ver que se trataba de una manifestación y salieron al paso de los grupos, para dispersarlos.

Se ignora cómo ocurrió el hecho, pero es lo cierto que los guardias empezaron a disparar.

Entonces se produjo un gran pánico. Gran número de familias salían en aquel momento de la iglesia de la Virgen de Pompeya.

Los guardias persiguieron a la multitud, haciendo disparos.

Se calculan en más de 200 los disparos que hicieron los guardias.

En las fachadas de las casas hay muchas señales de las balas.

En una sola, cercana al lugar del suceso, hay más de un centenar de señales.

La señora muerta se llamaba doña Pilar Carbó, viuda, de 40 años, e iba acompañada de dos sobrinas pequeñas, una de las cuales se herido durante la refriega, siendo hallada poco después.

Era hermana política del fiscal de Juzgado, señor Petit Tierre.

Los heridos graves son: un individuo dinamarqués, de nombre desconocido, resultó con el brazo derecho fracturado; Ramón Salja, de 21 años, balazo en la ingle, con orificio de salida en la cadera; y otro de 19 años con un balazo en el vientre.

Además hay otros diez heridos de menos importancia.

Es general la protesta por el proceder de los guardias.

EN BARCELONA
El mitin del Bosque.
BARCELONA, 15.—En el teatro del Bosque se ha celebrado el mitin organizado por el Directorio de la Federación republicana.

Antes de comenzar el acto había en los alrededores una concurrencia enorme.

La guardia civil patrullaba por las cercanías.

También habían sido distribuidas fuerzas de Seguridad a la entrada del teatro.

El público llenó el local una hora antes de comenzar el mitin.

A la hora anunciada ocupó la presidencia el señor Giner de los Ríos.

Explicó el objeto del mitin, que era dar forma al nuevo régimen español.

El señor Araguin habló a continuación en nombre de los republicanos valencianos y del señor Azzati, que se proponía asistir al acto.

Dijo que la autonomía no es sólo aspiración unánime del pueblo catalán, sino que en Valencia hay también un movimiento de opinión que ve con simpatía las aspiraciones catalanas.

Después hicieron uso de la palabra otros oradores, precediendo al señor Domingo.

Este dijo que el Directorio de la Federación republicana había convocado el acto que se celebraba para dar cuenta de la contestación que el Parlamento ha dado a las pretensiones de autonomía catalana.

Agregó que ya se sabía lo que iba a ocurrir, pues los partidos dinásticos no estaban conformes con la concesión de la autonomía.

Se refirió a la opinión de los jefes de las minorías y aseguró que el jefe del Estado mantiene un criterio aún más estrecho en esta cuestión de la autonomía.

Expuso su criterio de que la concesión de la autonomía sólo puede hacerla la República federal.

Ocupó después la tribuna el señor Castroviejo, quien saludó a la asamblea y a los catalanes.

Dijo que su presencia en el acto venía a demostrar que la autonomía no va contra la unidad de la patria.

Aludió a las manifestaciones regionalistas que hizo Pi y Margall y aseguró que esas aspiraciones del partido republicano están en consonancia con los deseos del pueblo catalán.

A continuación habla el señor Lerroux, quien comenzó diciendo que hay planteado un problema trascendental.

Agregó que ese problema, aunque ha sido planteado otras veces nunca ha sido resuelto.

Habló de la autonomía, de las aspiraciones y del problema catalán.

Hizo un estudio del movimiento catalán desde hace veinte años y dijo que en todo ese tiempo los catalanes

Anís Udalla Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) - UDALLA (Santander) - Para pedidos: Ladislao Moreno

Casa GIRIBET GRAN EXPOSICION DE ARTICULOS, EXCLUSIVAMENTE INGLES...

BASTRE DE LA REAL CASA Blanca, núm. 11 - GABANES MANDELSSON - Teléfono 910

CONFITERIA MODELO FELIX DE IRUN VELASCO, número 17

Antes de efectuar sus compras no dejen de visitar la importante exposición de los sabrosísimos turrone...

dándole que los coletados elijan un Santo Patrono como tienen todas las profesiones.

De la bien escrita misiva entresacamos los siguientes párrafos: «Todas las profesiones, oficios y gremios, hasta los más modestos y humildes...

Unicamente los toreros, cuyo arte, por ser tan peligroso y expuesto, tanto necesita de rotección divina y humana...

Que la Asociación de Toreros nombre su Santo Patrono en la forma que estime más oportuna...

La decisión de la popular Sociedad ha sido muy celebrada. A entrenarse. El novillero bilbaíno Domingo Uriarte...

También por aquellas tierras comunican andar practicando y perfeccionando sus habilidades los diestros José Roger, Félix Merino, Castelles y otros.

La última corrida. La última corrida del año se celebrará en Murcia el día 23 del corriente...

En las 24 corridas de toros celebradas en 1918 en la plaza de Madrid, alternaron 24 matadores...

El TIO CAIRELES. El "Parsy". Ayer por la mañana se hizo por primera vez a la mar, el nuevo pallebot de cemento "Parsy"...

DOS NOTAS Administración principal de Correos. Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Correos de Reinosa...

Administración principal de Correos. Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Correos de Reinosa...

Administración principal de Correos. Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Correos de Reinosa...

Administración principal de Correos. Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Correos de Reinosa...

Administración principal de Correos. Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Correos de Reinosa...

Administración principal de Correos. Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Correos de Reinosa...

Table with market prices for various goods like SARDINA Prensada, ACEITE, ARROZ, etc.

Table with market prices for goods like CACAO, AZUGAR, CANELA, etc.

Table with market prices for goods like DE VALDECILLA, UN CRIMEN, etc.

Table with market prices for goods like SITUACION DEL MERCADO, etc.

Table with market prices for goods like FINISIMOS TURRONES DE JIJONA, etc.

Table with market prices for goods like RESTAURANT HOTEL FRANCISCO GOMEZ, etc.

Table with market prices for goods like ROYALTY, etc.

Table with market prices for goods like BANCO MERCANTIL, etc.

Table with market prices for goods like ALUBIAS, etc.

Table with market prices for goods like LENTEJAS, etc.

Table with market prices for goods like BACALAO, etc.

Table with market prices for goods like SARDINA EN ESCABECHE, etc.

Table with market prices for goods like CHICHARRO EN ESCABECHE, etc.

Table with market prices for goods like SARDINA EN ESCABECHE, etc.

Table with market prices for goods like JABON, etc.

Table with market prices for goods like JABON, etc.

Table with market prices for goods like JABON, etc.

vapores disponibles se necesitarán, durante mucho tiempo, después de la celebración de la paz...

En esta convicción, seguros de que en estos momentos no nos servirá de nada contar con Depósito franco...

En Barcelona pretenden precios altísimos por no quedar allí existencias de antiguos arribos...

El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 1.160.

SUCESOS DE AYER Por testarudo. Ayer tarde fué denunciado por la Guardia municipal un carretero...

Un pequeño incendio. Ayer tarde se inició un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 3 de la calle de Peñaherrera.

Las Ordenanzas. Por faltar a las Ordenanzas municipales fueron denunciados ayer: Un hombre, domiciliado en la calle de Burgos...

GRAMOFONOS y discos, gran variedad, precios de fábrica.

OPTICA francesa y americana. gemelos prismáticos. Taquímetros, teodolitos y niveles.

BRAGUEROS y ortopedia en general. Se construye a la medida. les. Buen surtido.

GARCIA (OPTICO) Teléfonos 521 y 453

JABON CHIMBO El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación...

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA

Trozos de 500 y 250 gramos exclusivamente.

de Carbajal, por arrojar a la vía pública algunos residuos de pescado.

La jornada mercantil. Por la Guardia municipal fueron denunciados el pasado sábado 87 industriales...

Servicios de la Cruz Roja. En la Policlínica establecida en el cuartel de la Cruz Roja fueron asistidas ayer 47 personas.

Dr. CORPAS Oculista San Francisco, 19, 2. Vida religiosa. Devoto novenario.

Hoy, lunes, principiará en la iglesia de San Miguel, de los Padres Pasionistas, la devota novena en preparación al Nacimiento del Niño Jesús.

NOTICIAS SUELTAS EL CENTRO PEDRO A. SAN MARTIN (Sucesor de Pedro San Martín.)

Caridad. Para la señora mejicana, pobre y con hijo loco, hemos recibido de una señora, 2 pesetas.

La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.160.

Champagne Noël Pídense en hoteles, restaurants y ultramarinos.

Depósito: Andrés Arche del Valle Santa Clara, 11

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DIA 15 Distrito de Oeste.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Ruperto Escobedo Rosales, de cuarenta y cinco años; Casas del Sereno, 3, tercero.

En el Hotel Continental cuarto número 6, se compra toda clase de alhajas, pagando elevados precios.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Opinión valiosa El distinguido y notab. médico doctor don Gonzalo Araluce.

Opinión valiosa CERTIFICA: Que habiendo probado el Vino Ona, del doctor Aristegui...

Opinión valiosa LOS AZCARATES Teléfonos números 25 y 29.—Torrelavega.

Asuntos judiciales GERMAN ALVAREZ PALAZUELOS Secretario municipal. SAN FRANCISCO, NUM. 20, PRIMERO.

"La Niñera Elegante" PUENTE, NUMERO 9 Unica Casa en uniformes para doncellas, amas, niñas y niñeras.

Observaciones meteorológicas. Día 15 de diciembre de 1918.

Table with meteorological data: Barómetro a 0° y al nivel del mar, Temperatura al sol, etc.

Academia tradicionalista. Por exceso de original aplazamos para mañana, Dios mediante, la publicación de los actos celebrados por la Academia...

Yeguas desaparecidas Del Ayuntamiento de Rivasalmona al Mar han desaparecido dos yeguas color castaño...

Consulado de Bolivia en Santander. PRADO, EN ALCEDA Las personas a quienes interesa la compra de la mitad de la línea conocida por Prado "El Regañado"...

Los espectáculos. SALON PRADERA.—Gran compañía cómica dramática del insigne actor Ricardo Puga.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

Los espectáculos. SALA NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

LA INYECCION "YER" Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

¿DE DÓNDE LEGA ESTE PODER MILAGROSO?

El mundo entero queda maravillado de las curaciones obtenidas con los milagrosos medicamentos

LAMBER De fama mundial. De uso universal.

SIFILIS & VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de cómo estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

Medicamentos LAMBER.-Calle Clari, número 56.-BARCELONA

Tres virtudes: Confianza Honradez Seguridad.

De venta en Santander: SEÑORES PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA, droguería, Plaza de las Escuelas, y ATILANO LEAL, droguería Alarazanas, 13.

Carbones asturianos.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR... JULIAN BUTAMANTE (S. en S.)

Almoneda.

Procedente de una de las más importantes casas de la localidad, vendo muebles inmejorables.

COMPRO Y VENDO

UNA CLASE DE MUEBLES USADOS... Calle de San Juan, número 5, bajo.

Encuadernación.

DANIE' GONZALEZ... Calle de San Juan, número 5, bajo.

Patatas y carbón.

Patatas, a 2,60 arroba; cuarto, a 0,85. Carbón de piedra, a 7 pesetas quintal.

PIENSOS Y PAJA

NUEVO ALMACEN MAGALLANES, 4 David Blanco Fernández

Ciriaco Vega.

FRACIIONANTE... Ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 1, segundo.

PAPEL VIEJO

SE VENDE A SIETE PESETAS ARROBA, EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE Angel Blanco. Unica casa que posee la severa Carroza imperial estufa, con llantas de goma y alumbrado interior eléctrico.

Vapores correos españoles DE LA Compania Trasatlantica. Linea de Cuba y Méjico. Reina María Cristina. Su capitán don Juan Comellas.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA. Consumida por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo.

Servicios de la Compania Trasatlantica. LINEA DE CUBA Y MEJICO. Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual).

Anisosa - Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

Estreñimiento. No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, amorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades.

(S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRANDES Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

Se vende papel. La Propicia: Agencia de pompas fúnebres. Ceferino San Martín. SERVICIO PERMANENTE.

HIJOS DE PEDRO MENDICOUAGUE. ALMACENISTAS Y FABRICANTES DE CURTIDOS. Cubo, número 8 - SANTANDER.

CONTRA LA GRIPE

ABRIGARSE BIEN

- 12.000 camisetas, punto inglés, para niños, a 3 y 4 reales. 4.000 bufandas lana, riquísimas a 14 reales. Pisanas para delantales a 1 peseta.

PRECIO FIJO VIRGILIO CARRO Isabel II, número 4.